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Eveniment

Grigore Leşe,
colindător 

Constanţa CRISTESCU 

Programul “CRĂCIUN ÎN BUCOVINA-
2010” a debutat la Suceava în ajunul praznicului
Moşului Nicolae, printr-o pleiadă de manifestări
culturale, ce au vizat crearea ambianţei specifice
pregătirii sărbătorilor de iarnă – Crăciunul şi Anul
Nou. Între acestea a fost şi un concert extraordinar de colinde, ce a
avut loc la Biserica romano-catolică “Sfântul Ioan Nepomuk” şi l-a
avut, în calitate de colindător tradiţional, pe legendarul rapsod
Grigore Leşe. 

Coborâtor dintr-o lume a înţelepciunii populare şi a unei tradiţii
muzicale inconfundabile stilistic, Grigore Leşe, un muzician dotat cu
o voce inconfundabilă şi cu inteligenţă emergentă, şi-a cultivat darul
nativ al horitului - talantul primit de la Dumnezeu - şi l-a înmulţit în
forme de cultură elevată cu ştiinţă şi înţelepciune, dar şi cu un
patriotism veritabil, neostentativ, exprimat prin arta cântului. “Eu mă
simt patriot când cânt doina” – mărturisea recent Grigore Leşe.

Cu siguranţă că fiecare manifestare artistică în care Grigore
Leşe îşi aduce aportul este un act de patriotism firesc şi un act de
autodefinire permanentă. Concertul de colinde oferit sucevenilor de
Grigore Leşe şi ceata lui de colindători din Râşca a fost, în acelaşi
timp, o prestaţie artistică de excepţie şi o lecţie exemplară de cultură
şi de patriotism. 

Alungând carele TV pentru a nu conturba intimitatea
comunicării în actul de iniţiere ritualică desfăşurat într-un cadru
sacru – biserica -, Grigore Leşe şi ceata de colindători din Râşca au
reconstituit un ritual de colindat ardelenesc specific Ţării
Făgăraşului, completat şi adâncit cu amintiri din practica personală
a colindatului în satul maramureşean de baştină. A demonstrat
astfel, prin intermediul repertoriului selectat, complexitatea
conotaţiilor simbolice şi ritualice ale colindatului tradiţional românesc
şi capacitatea lui de conservare a unei multiculturalităţi
multimilenare. Aceasta pentru că prestaţia artistică a fost însoţită de
tâlcuirea conţinutului ritualic şi simbolic al colindelor. 

În deschiderea concertului, distinsul muzician şi dascăl
universitar a afirmat: “Vin aici să vă vorbesc despre colindă că
nu ştiţi colinda.” Este  un adevăr incontestabil, deoarece tradiţia
colindatului bucovinean, atestată documentar deja în secolul al
XVII-lea, s-a diluat în asemenea măsură, încât colindatul se reduce
actualmente la câteva cântece de stea şi cântece de Crăciun
propagate prin biserică şi la şlagăre mediatizate, ce substituie
colindele propriu-zise pierdute din patrimonial cultural, denaturând
şi sărăcind conţinutul semantic al colindatului ritual de Crăciun.  

Programul de colinde a etalat frumuseţea graiurilor ardelenesc
şi maramureşean, cu particularităţile lingvistice adiţionale rezultate

din sincretismul textului cu melodia şi
cu limbajul metaforic specific.
Corinda leului, Corinda de fecior,
Corinda despre Meşterul Manole,
Corinda cerbului, Corinda fetei,
Corinda junilor, Corinda gazdei,
Colo jos în prundurele, Corinda de
cătane s-au derulat rând pe rând în
interpretarea antifonică pe “strane”,
familiarizându-ne cu diversitatea
problematicii abordată în ritualul
tradiţional al colindatului. Acestora li
s-au adăugat cântece despre
Mântuitor şi despre Răstignire
precum Preumblă-se Maria, Colinda

lui Hristos şi Lâng-o piatră lehovată. Aceasta din urmă a fost
interpretată de Maestru într-o formulă antifonică inedită – solo şi
fluier – vestind, într-o versiune apocrifă, naşterea Fiului din piatră.
Cu această ocazie, Grigore Leşe a remarcat faptul că actualmente
“confundăm colinda cu cântecul de stea şi cu tot felul de alte
cântece”. 

Bogăţia repertorială şi tematică a colindatului în tradiţia
românească a fost ilustrată şi de câteva colinde pastorale, între care
menţionez Trei păcurărei în versiunea “Fetei de maior”, Este-un
câmpuţ lung şi latu şi Mariana o picatu. Colinda de gazdă Şi noi
ne-am plecat specifică importanţa şi semnificaţia darului ritual de
belşug – colacii şi merele. A urmat colinda zorilor care se
interpretează de bătrâni la finele colindatului, Scoală, scoală,
domn cel bun, urmată şi “de una trasă la fluier”, căci “dacă nu
colindă şi bătrânii, colinda nu este împlinită”. 

În final, toţi colindătorii, aşezaţi cu faţa către altar, au cântat
colinda de alungare a morţii O moarte ce ţi-aş plăti, antrenând
toată suflarea în interpretarea refrenului Viţă verde iadăra.
Priceasna Ridicat-am ochii mei la ceruri şi bătaia toacei au
împlinit colindatul printr-un moment de rugăciune. Nu a fost singurul,
căci unele colinde au conţinut şi invocaţii-rugăciune, într-o expresie
a credinţelor arhaice conservate în texte prin simboluri şi mit.

Colinda de plecare Busuioc verde pe mas’/ Rămâi gazdă
sănătoas’ a încheiat în mod minunat, într-o atmosferă luminoasă,
senină, de comuniune spirituală, seara de iniţiere artistică şi
etnologică în tradiţia colindatului românesc de Crăciun oferită
sucevenilor de Maestrul Grigore Leşe. 

Diversitatea tematică a repertoriului de colindat prezentat a
ilustrat complexitatea semantică a ritualului colindatului, ce vizează
sacralizarea înnoirii, a naşterii şi renaşterii cosmice şi spirituale.
Concluzia formulată de însuşi maestrul Leşe, este aceasta: “colinda
are un caracter războinic, nicidecum liric”, fiind interpretată în giusto
silabic, antifonic, sacadat, doar de bărbaţi. Colinda face parte dintr-
un ritual cosmic de trecere cu o vechime multimilenară, marcat
puternic de sacralitate. Colinda lui Grigore Leşe şi ceata lui de
colindători din Râşca a fost pentru suceveni un nepreţuit dar de Moş
Nicolae. 

Marta
Paladi

Ecaterina STAN

Marta Paladi este una dintre cele
mai reprezentative profesoare de pian al
sistemului preuniversitar. Doamna este
dascăl de peste 55 de ani, din clasa domniei
sale au pornit pe calea muzicii pianişti cu
cariere semnificative, nume mari, cu
rezonanţă, mulţi dintre ei având cariere
importante şi ca profesori. Marta Paladi este
un om dintre cei rari, cu un discernământ
didactic ce poate fi caracterizat doar prin
superlative, constantă în rezultate, plină de
harul de a potenţa cât se poate de mult pe
toţi cei pe care îi îndrumă. Este definitiv
prinsă în dulcea capcană a intelectualului
adevărat, speţă din ce în ce mai rară şi cu
atât mai mult de nepreţuit.

În seara de 11 ianuarie 2011, la
Ateneul Român, Doamna Marta Paladi a

fost sărbătorită cu ocazia împlinirii unei
vârste semnificative, pe care o poartă
cu distincţie şi tinereţe spirituală de
rasă.

Au complotat pentru acest
festival al recunoştinţei şi preţuirii atât
familia: Ani Paladi, nora, profesoară de
violoncel şi directoare a Şcolii generale
de muzică “Iosif Sava” din Bucureşti,
nepoata, Alexandra Paladi, violonistă,
soţul, Maestrul Radu Paladi,
compozitor dintre cei mai remarcabili ai
şcolii româneşti contemporane, cât şi
discipolii din diferitele generaţii: Viniciu
Moroianu, Valentina Sandu-Dediu,
Alexandra Brucher, Mihai Măniceanu. Pe
scena Ateneului au păşit şi extraordinarul
tânăr violoncelist Andrei Ioniţă, elev al lui Ani
Paladi, copil de suflet al familiei Paladi,
precum şi corul “Danielescu” din Ploieşti,
condus de Valentin Gruescu. 

Programul a fost conceput în
funcţie de “slăbiciunile” muzicale ale
Doamnei. Acesta are o deosebită atracţie
către Constantin Silvestri, Franz Schubert,
Robert Schumann, Johannes Brahms,
Orlando di Lasso şi evident Radu Paladi,

atracţie motivată şi prin lucrările de
muzicologie pe care le-a semnat de-a lungul
anilor. Sala splendidă a Ateneului a fost
plină de prietenii Doamnei, care i-au dăruit
aplauze şi flori, aşa cum se cuvine într-un
astfel de moment. Dar mai cu seamă,
Doamna Marta Paladi a primit atât de rara
floare a recunoştinţei! Seara ce i-a fost
dedicată a adus în ochii multora dintre noi şi
a sărbătoritei, lacrimi ale beatitudinii! 

La mulţi-mulţi ani cu sănătate,
iubită Doamnă Marta Paladi!

https://biblioteca-digitala.ro




